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Обґрунтовано актуальність теми в умо-
вах ускладнення безпекового середовища, зу-
мовленого як внутрішніми загрозами, так 
і зовнішніми викликами, пов’язаними з воєн-
ною агресією проти України. Проаналізовано 
наукові підходи до розуміння поняття «адмі-
ністративно-правові засади» та запропонова-
но його тлумачення щодо діяльності Націо-
нальної поліції України у сфері забезпечення 
внутрішньої безпеки держави. Виокремлено 
структурні елементи адміністративно-пра-
вових засад, до яких належать нормативний, 
принциповий, функційний, інституційний 
та інструментально-процедурний елементи. 
З’ясовано сутність поліцейської діяльності 
як об’єкта адміністративно-правового регу-
лювання та окреслено місце Національної по-
ліції України в системі суб’єктів забезпечення 
внутрішньої безпеки держави. Проаналізовано 
нормативну основу діяльності Національної 
поліції України. Установлено, що чинне адмі-
ністративно-правове регулювання в цій сфері 
характеризується певною фрагментарністю, 
що виявляється в недостатній процедурній 
деталізації реалізації окремих повноважень 
поліції, наявності ризиків надмірної дискреції 
та потребі посилення міжвідомчої взаємо-
дії й контрольного складника. Особливу увагу 
приділено значенню принципу пропорційності 
під час застосування адміністративного при-
мусу та інших владних заходів у сфері забез-
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печення внутрішньої безпеки. Обґрунтовано, 
що вдосконалення адміністративно-правових 
засад діяльності поліції має бути пов’язане 
з конкретизацією адміністративних проце-
дур, чіткішим визначенням меж дискрецій-
них повноважень, посиленням механізмів 
контролю, розвитком міжвідомчої взаємодії 
та підвищенням інституційної спроможнос-
ті поліції.
Ключові слова: Національна поліція Украї-

ни; адміністративно-правові засади; внутріш-
ня безпека держави; адміністративно-правове 
регулювання; адміністративні процедури; по-
вноваження; воєнний стан; публічне адміні-
стрування.

Постановка проблеми
Сучасний етап розвитку української дер-

жавності характеризується суттєвим усклад-
ненням безпекового середовища, що зумов-
лено як зовнішніми викликами, пов’язаними 
з воєнною агресією проти України, так 
і внутрішніми загрозами, поміж яких осо-
бливе місце посідають організована злочин-
ність, корупційні прояви, кіберзлочинність, 
зростання рівня насильницьких правопору-
шень та соціальна напруженість. За таких 
умов забезпечення внутрішньої безпеки 
держави набуває пріоритетного значення та 
потребує ефективного функціювання систе-
ми суб’єктів публічної адміністрації, поміж 
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яких важливе місце посідає Національна по-
ліція України (далі – поліція).
Водночас трансформаційні процеси 

у сфері публічного управління, орієнтова-
ні на європейські стандарти, зумовлюють 
необхідність переосмислення адміністра-
тивно-правових засад діяльності поліції. 
Йдеться не лише про вдосконалення нор-
мативно-правового регулювання, а й про 
формування цілісного механізму реаліза-
ції публічно-владних повноважень поліції, 
який би забезпечував належний баланс між 
інтересами держави у сфері безпеки та до-
триманням прав і свобод людини.
Незважаючи на наявність значного ма-

сиву законодавчих актів, що визначають 
правовий статус та повноваження поліції, 
спостерігається певна фрагментарність ад-
міністративно-правового регулювання її ді-
яльності у сфері забезпечення внутрішньої 
безпеки. Відсутність єдиного системного 
підходу до визначення змісту, форм і ме-
тодів реалізації відповідних повноважень, 
а також чітких адміністративних процедур 
їх здійснення знижує ефективність діяль-
ності поліції та може негативно впливати на 
реалізацію принципу верховенства права.
Окремої уваги потребує проблема ви-

значення меж дискреційних повноважень 
поліції та забезпечення належних процесу-
альних гарантій їх реалізації. Це так само 
дає змогу уникнути ризиків зловживання 
владою, підвищити рівень довіри населення 
до правоохоронних органів та забезпечити 
ефективний контроль за їх діяльністю, зо-
крема судовий. Отже, можна стверджувати, 
що удосконалення адміністративно-право-
вих засад діяльності поліції має здійснюва-
тися з урахуванням сучасних доктрин пу-
блічного адміністрування, європейських 
стандартів належного врядування та прак-
тики Європейського суду з прав людини.
Окрім того, актуальне питання інтегра-

ції інформаційно-аналітичних, цифрових та 
ризик-орієнтованих підходів у діяльність 
поліції, що потребує належного адміністра-
тивно-правового забезпечення. У цьому 
контексті особливого значення набуває ви-
значення місця й ролі поліції в загальному 
механізмі забезпечення внутрішньої безпе-
ки держави, а також визначення ефектив-

них форм взаємодії з іншими суб’єктами 
сектору безпеки й оборони.
З огляду на викладене, наукова про-

блема полягає в необхідності комплексного 
осмислення адміністративно-правових за-
сад діяльності поліції у сфері забезпечення 
внутрішньої безпеки держави, виявлення 
наявних прогалин та суперечностей у пра-
вовому регулюванні, а також розроблення 
на цій основі пропозицій щодо їх удоскона-
лення з урахуванням сучасних безпекових 
викликів та європейських інтеграційних 
процесів.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика адміністративно-право-
вих засад діяльності поліції та суміжних ас-
пектів публічного адміністрування перебу-
ває в полі зору сучасної адміні  стративно-пра-
вової науки. Значний внесок у дослідження 
адміністративно-правових засад діяльності 
поліції та суміжних питань публічного адмі-
ністрування зробили О. Батраченко, Т. Гу-
банова, Д. Заброда, Ю. Кириченко, М. Ле-
генький, І. Литвин, Г. Манюк, М. Романов, 
О. Форостян, О. Ховпун, І. Хозлу, В. Чумак 
та ін.
Так, у працях О. Батраченка досліджено 

адміністративно-правові засади діяльності 
поліції у сфері забезпечення публічної без-
пеки й порядку, зокрема акцентовано увагу 
на структурі повноважень поліції та особли-
востях їх реалізації в межах публічно-влад-
ної діяльності [1]. В. Чумак у своїх дослі-
дженнях, здійснюючи порівняльно-право-
вий аналіз діяльності поліції України, країн 
Балтії та Грузії, розкриває сутність поліцей-
ської діяльності як особливого виду підза-
конної державно-управлінської діяльності, 
що має владно-організаційний характер 
і спрямована на забезпечення публічної без-
пеки, зокрема із застосуванням заходів адмі-
ністративного примусу [2]. Такий підхід дає 
змогу не лише окреслити зміст поліцейської 
діяльності, а й виявити спільні та відмінні 
риси її адміністративно-правового регулю-
вання в різних правових системах.
Окремі аспекти адміністративно-право-

вого забезпечення діяльності спеціалізова-
них підрозділів поліції висвітлені в дослі-
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дженні І. Хозлу, що дає змогу розширити 
уявлення про функційні особливості діяль-
ності поліції в окремих сферах [3]. Теорети-
ко-методологічні підходи до розуміння ад-
міністративно-правових засад як категорії 
адміністративного права розкриті у працях 
І. Литвина та О. Ховпуна, які зосереджують 
увагу на їхньому нормативному змісті [4, 5].
Водночас Т. Губанова обґрунтовує до-

цільність ширшого підходу до розуміння 
адміністративно-правових засад, наголошу-
ючи на необхідності врахування принципів 
адміністративно-правового регулювання та 
інших системоутворювальних елементів [6]. 
Ю. Кириченко пропонує функційний підхід 
до визначення адміністративно-правових 
засад, пов’язуючи їх із реалізацією повнова-
жень органів публічної влади та їхньою рол-
лю в забезпеченні відповідних суспільних 
відносин [7].
Так само М. Легенький та Г. Манюк роз-

кривають структурні характеристики адмі-
ністративно-правових засад, акцентуючи 
увагу на їхніх внутрішньоорганізаційних 
і зовнішніх аспектах [8, 9]. Д. Заброда про-
понує комплексне бачення цієї категорії, 
розглядаючи її як систему взаємопов’язаних 
елементів, що містить нормативний, інсти-
туційний та інструментальний компонен-
ти [10].
Особливу увагу сучасні дослідники при-

діляють питанням функціювання поліції 
в умовах воєнного стану. Так, О. Форостян 
та М. Романов аналізують особливості адмі-
ністративно-правового регулювання діяль-
ності поліції в умовах дії особливих право-
вих режимів, підкреслюючи необхідність 
адаптації правових механізмів до змін без-
пекового середовища [11].
Попри значний науковий доробок, слід 

констатувати, що питання комплексного ви-
значення адміністративно-правових засад 
діяльності поліції саме у сфері забезпечення 
внутрішньої безпеки держави залишається 
недостатньо розробленим. Зокрема, потре-
бують подальшого дослідження проблеми 
співвідношення нормативних, процедурних 
та інституційних елементів таких засад, меж 
дискреційних повноважень поліції, а також 
механізмів їх реалізації в умовах сучасних 
безпекових викликів.

Мета статті — з’ясувати сутність адміні-
стративно-правових засад діяльності поліції 
у сфері забезпечення внутрішньої безпеки 
держави, визначення їхніх структурних еле-
ментів, проаналізувати чинну нормативну 
основу такої діяльності, а також окреслити 
основні напрями удосконалення адміністра-
тивно-правового регулювання в цій сфері.

Виклад основного матеріалу
Забезпечення внутрішньої безпеки дер-

жави в сучасних умовах є складною функ-
цією публічної адміністрації, що передба-
чає узгоджену діяльність уповноважених 
суб’єктів щодо нейтралізації внутрішніх за-
гроз, підтримання правопорядку та гаран-
тування прав і свобод людини. У цій системі 
поліція посідає центральне місце як суб’єкт, 
наділений публічно-владними повноважен-
нями, реалізація яких має чітко визначене 
адміністративно-правове підґрунтя.
У межах цього дослідження внутрішню 

безпеку держави пропонуємо розуміти як 
стан захищеності правопорядку, суспільної 
стабільності та функціювання державних ін-
ституцій від внутрішніх загроз, що можуть 
негативно впливати на реалізацію прав 
і свобод людини та нормальне функціюван-
ня держави.
Спочатку пропонуємо дослідити визна-

чення поняття «адміністративно-правових 
засад». Так, аналіз наукових праць свідчить 
про відсутність єдиного підходу до розумін-
ня цієї категорії, що зумовлює потребу в її 
більш чіткому теоретичному окресленні. 
У науковій літературі простежується тен-
денція до звуженого тлумачення адміністра-
тивно-правових засад через їх ототожнення 
винятково з нормативною основою відповід-
ної діяльності, тобто із сукупністю правових 
норм або адміністративного законодавства. 
Зокрема, І. Литвин та О. Ховпун фактично 
зводять адміністративно-правові засади до 
правових засад, що, на нашу думку, є мето-
дично обмеженим підходом, оскільки нор-
мативно-правова складова є лише одним із 
елементів ширшої системи публічного адмі-
ністрування [4, с. 101;5, с. 200].
Аналогічну позицію щодо недоцільності 

ототожнення адміністративно-правових за-
сад із суто нормативною базою обґрунтовує 
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Т. Губанова, яка справедливо зауважує, що 
таке розуміння залишає поза межами цієї 
категорії принципи адміністративно-пра-
вового регулювання та інші елементи, за 
допомогою яких здійснюється відповідний 
регулятивний вплив на суспільні відноси-
ни [6, с. 357]. Водночас авторка пропонує 
аксіологічне трактування адміністративно-
правових засад як сукупності фундамен-
тальних ідей, цінностей, цілей і відповідних 
організаційно-правових засобів [6, с. 194]. 
На нашу думку, такий підхід обґрунтова-
ний і сучасний, проте його обмеження лише 
принципами й метою не дає змоги повною 
мірою відобразити комплексний характер 
адміністративно-правового впливу.
Так само Ю. Кириченко розглядає ад-

міністративно-правові засади крізь призму 
функційного підходу, пов’язуючи їх із регу-
люючою роллю держави та забезпеченням 
реалізації повноважень відповідних органів 
публічної влади [7, с. 5]. Такий підхід, безу-
мовно, є доцільним, оскільки акцентує увагу 
на функціях як ключовому елементі діяль-
ності органів публічної адміністрації, проте 
не охоплює всіх складових їх функціювання.
Зі свого боку, М. Легенький підкреслює 

базовий характер поняття «адміністратив-
но-правові засади» та розглядає його як 
сукупність визначених нормами адміністра-
тивного законодавства основних характе-
ристик і принципів регулювання діяльності 
органів публічної адміністрації [8, с. 10]. Як 
розвиток цієї позиції Г. Манюк пропонує 
структурний підхід до розуміння адміністра-
тивно-правових засад, виокремлюючи їх зо-
внішній і внутрішній аспекти, що характе-
ризують відповідно взаємодію із зовнішнім 
середовищем і внутрішньоорганізаційні 
управлінські процеси [9, с. 17]. Такий підхід 
є цілком прийнятним і може бути адаптова-
ний до аналізу діяльності правоохоронних 
органів, зокрема поліції.
Водночас найбільш комплексним вида-

ється підхід Д. Заброди, який визначає ад-
міністративно-правові засади як сукупність 
закріплених у нормах адміністративного 
права параметрів, що охоплюють катего-
ріальний, нормативний, інституційний та 
інструментально-технологічний складники 
відповідного суспільного явища [10, с. 49]. 

Саме такий підхід дає змогу розглядати ад-
міністративно-правові засади не як статичну 
сукупність правових приписів, а як цілісну 
систему взаємопов’язаних елементів.
З огляду на викладене, адміністратив-

но-правові засади діяльності поліції у сфері 
забезпечення внутрішньої безпеки держави 
доцільно розуміти як комплекс норматив-
них, принципових, функційних, інституцій-
них та інструментально-процедурних основ, 
що визначають правову природу, зміст, 
межі компетенції, форми, методи й порядок 
реалізації повноважень цього органу в ме-
ханізмі забезпечення внутрішньої безпеки 
держави.
Структурно адміністративно-правові за-

сади діяльності поліції у сфері забезпечення 
внутрішньої безпеки держави охоплюють 
кілька взаємопов’язаних елементів. До них 
належать нормативний елемент, який ви-
значає правову основу діяльності поліції; 
принциповий, що відображає керівні ідеї та 
вимоги до реалізації повноважень; функцій-
ний, пов’язаний із завданнями й напрямами 
діяльності поліції; інституційний, який ха-
рактеризує місце поліції в системі суб’єктів 
забезпечення внутрішньої безпеки; а також 
інструментально-процедурний, що охоплює 
форми, методи, адміністративні процедури та 
засоби реалізації відповідних повноважень.
У цьому контексті наукового уточнен-

ня потребує сама сутність поліцейської ді-
яльності як об’єкта адміністративно-право-
вого регулювання. Так, В. Чумак визначає 
поліцейську діяльність як особливий вид 
підзаконної, державно-управлінської, роз-
порядчої діяльності, спрямованої на охо-
рону публічного порядку й забезпечення 
публічної, зокрема національної, безпеки, 
що пов’язана із застосуванням заходів адмі-
ністративного припинення [2, с. 25]. Такий 
підхід дає змогу більш чітко окреслити влад-
но-організаційну природу діяльності поліції 
та її функційну спрямованість у механізмі за-
безпечення внутрішньої безпеки держави.
Визначення сутності адміністративно-

правових засад створює підґрунтя для їх по-
дальшого аналізу крізь призму нормативно-
правового регулювання діяльності поліції.
Нормативною основою діяльності по-

ліції є насамперед Конституція України, 
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відповідно до ст. 3 якої людина, її життя 
і здоров’я, честь і гідність визнаються най-
вищою соціальною цінністю, а ч. 2 ст. 19 
передбачає, що органи державної влади 
зобов’язані діяти лише на підставі, у межах 
повноважень та в спосіб, передбачені Кон-
ституцією та законами України [12]. Зазна-
чені положення визначають загальні межі 
та спрямованість діяльності поліції у сфері 
забезпечення внутрішньої безпеки.
Ключовим нормативним актом є Закон 

України «Про Національну поліцію», який 
визначає завдання поліції, зокрема забезпе-
чення публічної безпеки й порядку, охоро-
ну прав і свобод людини, протидію злочин-
ності (ст. 2). Принципи діяльності поліції 
закріплені в ст. 6—12 цього Закону, поміж 
яких особливого значення набувають прин-
ципи верховенства права (ст. 6), законнос-
ті (ст. 8), дотримання прав і свобод людини 
(ст. 7), відкритості та прозорості (ст. 9), полі-
тичної нейтральності (ст. 10), взаємодії з на-
селенням на засадах партнерства (ст. 11). 
Повноваження поліції визначені, зокрема, 
у ст. 23, яка встановлює їхній зміст у сфері 
забезпечення публічної безпеки, профілак-
тики правопорушень, виявлення та припи-
нення правопорушень [13].
У системі забезпечення внутрішньої без-

пеки важливе місце посідає також Закон 
України «Про національну безпеку Украї-
ни» , який визначає сектор безпеки й обо-
рони та включає до нього поліцію (ст. 1, 
12). Відповідно до цього Закону діяльність 
суб’єктів сектору безпеки має ґрунтуватися 
на принципах верховенства права, підзвіт-
ності, демократичного цивільного контр-
олю, що безпосередньо впливає на адміні-
стративно-правові засади функціювання по-
ліції [14].
Нормативна основа діяльності поліції 

у сфері забезпечення внутрішньої безпеки 
охоплює також окремі положення законо-
давства про адміністративні правопорушен-
ня та кримінального процесуального зако-
нодавства. Зокрема, Кодекс України про 
адміністративні правопорушення, а саме 
ст. 255, визначає повноваження поліції щодо 
складання протоколів про адміністративні 
правопорушення та застосування адміні-
стративних стягнень [15], а Кримінальний 

процесуальний кодекс України регламентує 
діяльність уповноважених службових осіб 
поліції як органів досудового розслідування 
(ст. 38) [16].
Особливе значення для формування су-

часних адміністративно-правових засад ді-
яльності поліції має Закон України «Про 
адміністративну процедуру», який визна-
чає загальні правила прийняття рішень 
суб’єктами владних повноважень. Відповід-
но до ст. 2 цього Закону його дія поширю-
ється на відносини, що виникають у зв’язку 
зі здійсненням адміністративних процедур, 
а ст. 6 закріплює принципи адміністратив-
ної процедури, зокрема законність, пропо-
рційність, обґрунтованість, своєчасність, що 
мають безпосередньо застосовуватися в ді-
яльності поліції [17].
В умовах воєнного стану діяльність по-

ліції характеризується додатковими осо-
бливостями, визначеними Законом України 
«Про правовий режим воєнного стану», зо-
крема щодо участі її в забезпеченні публіч-
ного порядку, контролю за дотриманням 
визначених обмежень та взаємодії з військо-
вими адміністраціями (ст. 8) [    18].
Водночас аналіз нормативно-правової 

основи діяльності поліції не може обмеж-
уватися лише констатацією змісту відповід-
них законодавчих положень, оскільки не 
менш важливим є з’ясування того, наскіль-
ки чинне правове регулювання відповідає 
сучасним безпековим викликам і забезпечує 
належну реалізацію покладених на поліцію 
повноважень на практиці.
Науковці звертають увагу на те, що ви-

конання завдань в умовах надзвичайних 
правових режимів, зокрема в умовах дії пра-
вового режиму воєнного стану на території 
України, значно ускладнюється [19, с. 403]. 
Це свідчить про необхідність адаптувати ад-
міністративно-правові механізми діяльності 
поліції до сучасних безпекових викликів.
На нашу думку, зазначене зумовлює по-

требу у вдосконаленні процедур реалізації 
повноважень поліції, а також посиленні її 
взаємодії з іншими суб’єктами сектору без-
пеки й оборони.
Аналіз наведених нормативних поло-

жень дає змогу стверджувати, що адміні-
стративно-правові засади діяльності поліції 
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у сфері забезпечення внутрішньої безпеки 
мають комплексний характер і містять не 
лише визначення правового статусу та по-
вноважень, а й установлення процедур їх 
реалізації, форм і методів діяльності, а та-
кож механізмів контролю.
Практичний вимір адміністративно-пра-

вових засад діяльності поліції виявляється 
також у формах і методах реалізації її по-
вноважень. До таких форм належать пра-
возастосовна, організаційно-управлінська 
та координаційна діяльність, тоді як поміж 
методів особливого значення набувають пе-
реконання, профілактичний уплив, контр-
оль та адміністративний примус. Саме через 
поєднання зазначених форм і методів за-
безпечується виконання покладених на по-
ліцію завдань у сфері внутрішньої безпеки 
держави.
Дослідники обґрунтовують, що адміні-

стративно-правове регулювання діяльності 
поліції в умовах воєнного стану має харак-
тер цілеспрямованого організаційно-управ-
лінського впливу, який забезпечує належне 
виконання покладених на поліцію завдань 
навіть за умов ускладненого безпекового се-
редовища [11, с. 187]. До того ж таке регу-
лювання виконує не лише упорядковуваль-
ну, а й гарантійну функцію, оскільки сприяє 
дотриманню принципів законності та вер-
ховенства права у взаєминах між державою 
та суспільством через чітке визначення по-
вноважень суб’єктів владних повноважень.
Водночас науковці звертають увагу на те, 

що в умовах динамічних змін соціально-пра-
вових відносин, зумовлених дією воєнного 
стану, нормативно-правове регулювання 
не завжди встигає адаптуватися до реаль-
них викликів, що ускладнює оперативність 
і ефективність правозастосовної діяльнос-
ті [11, с. 189]. Зазначене сприяє необхідності 
підвищення гнучкості адміністративно-пра-
вових механізмів та своєчасного оновлення 
їх.
На нашу думку, одна з головних про-

блем — відсутність належної процедурної 
деталізації реалізації окремих повноважень 
поліції, що створює ризики надмірної дис-
креції. Це свідчить про те, що подальший 
розвиток адміністративно-правового регу-
лювання має бути спрямований на конкре-

тизацію адміністративних процедур, зокре-
ма шляхом гармонізації спеціального зако-
нодавства із положеннями Закону України 
«Про адміністративну процедуру».
У цьому контексті особливого значення 

набуває принцип пропорційності, який має 
виступати критерієм оцінювання право-
мірності застосування поліцією адміністра-
тивного примусу та інших владних заходів 
у сфері забезпечення внутрішньої безпеки. 
Дотримання його передбачає, що втручан-
ня у права й свободи людини має бути нор-
мативно визначеним, обґрунтованим, необ-
хідним для досягнення легітимної мети та 
співмірним характеру загрози, на нейтралі-
зацію якої воно спрямоване.
Такий підхід узгоджується із загально-

європейськими стандартами допустимості 
втручання публічної влади у права людини 
лише за умови його законності, необхідності 
та співмірності легітимній меті.
Отже, можна дійти висновку, що сучас-

на модель діяльності поліції у сфері забез-
печення внутрішньої безпеки характери-
зується поєднанням превентивної та при-
мусової складових, що потребує чіткого 
нормативного врегулювання меж застосу-
вання адміністративного примусу. На нашу 
думку, саме принцип пропорційності має 
стати базовим критерієм оцінювання пра-
вомірності таких дій, що відповідає як на-
ціональному законодавству, так і європей-
ським стандартам.
Окрім того, заслуговує на увагу питання 

взаємодії поліції з іншими суб’єктами секто-
ру безпеки. Незважаючи на наявність нор-
мативного регулювання, відсутність чітких 
процедур координації та обміну інформа-
цією ускладнює ефективне реагування на 
комплексні загрози. Це дає підстави обґрун-
тувати необхідність удосконалення адміні-
страт  ивно-правових механізмів міжвідомчої 
взаємодії.
Не менш важливий елемент удоскона-

лення адміністративно-правових засад ді-
яльності поліції — посилення механізмів 
контролю у відповідній сфері. Йдеться як 
про внутрішньовідомчий контроль за за-
конністю та обґрунтованістю прийнятих рі-
шень, так і про зовнішній, зокрема судовий, 
який має забезпечувати перевірку право-
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мірності дій, рішень або бездіяльності полі-
цейських органів та посадових осіб.
Отже, удосконалення адміністративно-

правових засад діяльності поліції у сфері 
забезпечення внутрішньої безпеки має здій-
снюватися за кількома напрямами, а саме: 
конкретизація адміністративних процедур; 
обмеження дискреційних повноважень че-
рез визначення чітких критеріїв їх реаліза-
ції; посилення механізмів контролю та роз-
виток міжвідомчої взаємодії. Саме комплек-
сний підхід до вирішення цих питань дасть 
змогу підвищити ефективність діяльності 
поліції й забезпечити належний рівень вну-
трішньої безпеки держави.

Висновки
Отже, проведений аналіз дає підстави 

стверджувати, що адміністративно-право-
ві засади діяльності поліції у сфері забезпе-
чення внутрішньої безпеки держави мають 
комплексний характер і охоплюють норма-
тивні, при  нципові, функційні, інституційні 
й інструментально-процедурні елементи.
Визначено, що поліція посідає важливе 

місце в системі суб’єктів забезпечення вну-
трішньої безпеки держави, а правову основу 
її діяльності формують Конституція Украї-
ни, закони України «Про Національну по-
ліцію», «Про національну безпеку України», 
«Про адміністративну процедуру», «Про 
правовий режим воєнного стану», а також 
окремі положення Кодексу України про 
адміністративні правопорушення та Кримі-
нального процесуального кодексу України. 
Водночас для чинного адміністративно-пра-
вового регулювання в цій сфері характер-
на певна фрагментарність, що виявляється 
в недостатній процедурній деталізації ре-
алізації окремих повноважень, наявності 
ризиків надмірної дискреції та відсутності 
належної узгодженості між окремими еле-
ментами правового механізму.
Обґрунтовано, що в умовах воєнного ста-

ну особливого значення набувають належна 
процедурна врегульованість діяльності по-
ліції, дотримання принципу пропорційнос-
ті під час застосування адміністративного 
примусу, посилення внутрішньовідомчого 
та зовнішнього контролю, а також удоско-
налення механізмів міжвідомчої координа-

ції. Саме за цих умов можливе забезпечення 
належного балансу між інтересами внутріш-
ньої безпеки держави та правами і свобода-
ми людини.
Перспективи подальших наукових дослі-

джень убачаються в поглибленому вивченні 
адміністративних процедур реалізації по-
вноважень поліції, критеріїв допустимості 
й меж дискреційних рішень, особливостей 
застосування принципу пропорційності 
у сфері забезпечення внутрішньої безпеки, 
а також у дослідженні механізмів взаємодії 
поліції з іншими суб’єктами сектору безпеки 
й оборони в умовах воєнного стану.
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